

# 杭州市临安区经济和信息化局文件

临经信提复〔2023〕42号

A类

## 杭州市临安区经济和信息化局关于 区政协十届二次会议第46号提案的复函

孙建文委员：

您在区政协第十届第二次会议上提出的《关于由行业协会牵头以企引企进行产业链精准招商的建议》，已由区政府转交我局办理。非常感谢您对我区传统制造业改造提升及行业协会发展的关心与支持！现依据现行相关政策和我们的调研，对建议作如下答复。请审阅：

### 一、关于发挥行业协会作用的建议

随着政府职能部门和各行业协会实行脱钩管理后，国家及省市为充分发挥工业行业协会的作用，都出台相应的指导意见，支持各级政府职能部门将一些适宜于协会开展的工作委托给协会。

近年来，区经信局在引导工业行业协会积极协助开展传统制造业改造提升中作了一些探索和尝试，并取得了一定成效，如：每年专项安排 50 万元的专项经费，用于以购买服务形式让行业协会承担更多职能部门在履职过程中的辅助职能，重点围绕行业标准制定、关键技术攻关、产业链招商、市场拓展等方面购买服务，从而提高行业协会的服务水平，激发服务潜力。

2020 年-2022 年，区经信局先后委托电线电缆协会开展产业链“以企引企”、向行业龙头企业精准招商、拟定电线电缆产业高质量发展方案建议等事项，涉及经费 19.5 万元。通过事项委托，赋予行业协会一定的职能，从而提高协会在会员企业中的地位，以更好地发挥协会在电线电缆产业高质量发展的作用。

## 二、关于出台扶持政策的建议

考虑到各产业特色不同，为体现政策扶持的精准性，自 2018 年起，我区先后制定出台电线电缆、复合装饰材料和光电等重点传统产业改造提升方案和专项扶持政策，专项安排 1.8 亿元的扶持资金，用于推动产业提质增效和可持续发展。

截止目前，三大特色传统制造业专项扶持政策均已到期。根据区委区政府工作部署，前期由区经信局牵头对原有扶持政策进行整合并起草了《杭州市临安区关于全面推进三大特色传统制造业改造提升的若干政策（2023-2025 年）》。《若干政策》适用于《临安区国民经济发展十四五规划纲要》（临政函〔2021〕21 号）确定培育发展的“5+3”制造业集群中涉及的电线电缆、复合装饰材料、

光电三大特色传统制造业企业，以及服务相关产业发展的协会或公共服务平台。

政策内容包含了创新研发、数字化改造、市场拓展、兼并重组、产业链配套、人才引育和平台建设等 7 方面 10 条内容。特别是产业链配套方面的政策，是对上一轮电线电缆专项政策中为大企业配套和区内协作配套的深化延续，并将政策门槛降低为 1000 万元，从而引导更多的优势企业去抢占大企业的采购份额，也能带动区内中小企业协同发展，形成产业内循环。目前，政策已通过区政府常务会议审议，并在“产业强区”大会上印发。

同时，我区一直高度重视市场拓展的引导与资金扶持，2021 年全区对产业扶持政策进行了修订完善，先后出台了《关于制造业高质量发展引领产业兴区的若干政策意见》(临经信综〔2021〕14 号) 和《关于制造业高质量发展引领产业兴区若干政策意见的解释说明》(临经信综〔2021〕108 号)，将市场拓展的扶持政策条款逐项细化成 4 条，对企业自行参加或组团参加境内、外专业性展会以及组团参展的特装费分别有 50% 到全额的资金资助，扶持点位更细化、更优化，针对性和普惠性也更强。

### 三、关于开展产业链招商的建议

今年以来，为贯彻“产业强区”首位战略，推动我区产业高质量发展，区委区政府决定深化推进“招大引强提质”专项行动，由区商务局牵头，深入实施“项目引落攻坚战”，进一步加大产业链精准招商工作，主要有三个方面：

**一是强化产业链精准招商。**建立“一个链主、一个牵头单位、一个专班”推进机制，加快智能物联、生物医药、高端装备、新材料、绿色能源 5 大产业生态圈和基金、总部、科技、楼宇、存量技改等 12 个产业赛道集聚融合发展。意向借助行业协会的专业优势，紧盯产业链上下游重点企业和产业头部企业，加强产业链精准招商。

**二是大力拓展招商渠道。**围绕区内企业加强以企招商、以链招商，希望通过行业协会，重点了解产业链企业及其集团投资意向、上下游企业投资以及区内产业龙头希望招引的产业生态企业。

**三是积极开展中介招商。**借力基金、知名律所、商协会等中介机构，进一步扩大招商朋友圈，建立深层次合作关系，搭建好网络渠道，获取重大项目和优质项目信息。对于中介引荐的项目，经区招指办认定后，以项目固定资产实际到资额（不含土地出让金）为奖励依据，到资额 5000 万元（含）至 1 亿元的，奖励标准为 1‰；1 亿元（含）至 5 亿元的，奖励标准为 1.5‰；5 亿元（含）以上的，奖励标准为 2‰；属国内 500 强企业投资的项目，其奖励标准在上述标准的基础上提高 1‰；属世界 500 强企业投资的项目，其奖励标准在上述标准的基础上提高 2‰；最高奖励 200 万元。

以上答复如有不妥，敬请批评指正。

最后，再次对您长期以来对我区工信经济工作的关心支持表示衷心感谢！同时也期望您能一如既往地支持经信局的各项工作，

并对我们的工作多提宝贵意见和建议！

主办领导：顾小晶

主办人：楼伟荣

联系电话：89541421



---

抄送：区政协办公室、区政协提案委员会、区政府督查室。

---

杭州市临安区经济和信息化局

2023年5月8日印发